

**ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΣΤΟΝ ΘΩΜΑ Π. ΠΕΝΝΑ**



Θωμάς Π. Πέννας

Παλαιά Βουλή, 15 Μαΐου 2011.

3η Εκδήλωση για την καθιέρωση Ημέρας Μνήμης
των Θυμάτων της Δεύτερης Βουλγαρικής Κατοχής
1916-1918 στην Ανατολική Μακεδονία.

ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΩΜΑ Π. ΠΕΝΝΑ

Κατά τη Γενική Συνέλευση των Μελών της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρίας Σερρών - Μελενίκου την 15η Ιουνίου 2019, αποφασίστηκε ομόφωνα η απονομή του τίτλου τού Επιτίμου Προέδρου στον παραιτηθέντα για λόγους υγείας Πρόεδρο κ. Θωμά Π. Πέννα *«για τη σπουδαία συνολική προσφορά του στην Εταιρία και γενικότερα στη Μακεδονία»*, καθώς και η αφιέρωση σε αυτόν του 20ού τόμου των *Σερραϊκών Χρονικών*, τιμώντας και αναγνωρίζοντας έτσι *«τη μακρόχρονη, ανιδιοτελή και πολυσχιδή δραστηριότητά του προς εξύψωση του κύρους τής Εταιρίας, σε επάξια συνέχιση του έργου των ιδρυτών της»*.

Αποδεχόμενος ασμένως τη διπλή αυτή τιμή, ο κ. Πέννας εξέφρασε, μαζί με τις εγκάρδιες ευχαριστίες του, και τη διαβεβαίωση ότι εφεξής και ως απλό Τακτικό Μέλος τής Εταιρίας θα συμπαρασταθεί στο Διοικητικό Συμβούλιό της, ώστε η Εταιρία να διατηρήσει και να επεκτείνει τη σημαντικότητά της στον επιστημονικό τομέα.

Ήταν δίκαιη και επιβεβλημένη η διπλή αυτή τιμητική διάκριση από την Εταιρία προς τον κ. Πέννα, ο οποίος αποτελεί το αρχαιότερο Μέλος της, έχει δε τιμηθεί από την Αντιπεριφέρεια Σερρών (Μάιος 2013) και από το Υπουργείο Εσωτερικών και Μακεδονίας-Θράκης (Οκτώβριος 2016) για την ανάδειξη και προβολή της Ιστορίας των Σερρών και της Μακεδονίας γενικότερα. Επίσης, με ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. της Εταιρίας, τον Μάιο του 2016, ανακηρύχθηκε *«Μέγας Ευεργέτης»* αυτής, λόγω των σημαντικών συνεχών οικονομικών και άλλων εισφορών του, που συνεχίζονται.

Αναγκαία αναφορά επιβάλλεται και στο γεγονός ότι επί Προεδρίας του (Νοέμβριος 2013) η Ιερά Μητρόπολις Σερρών και Νιγρίτης τίμησε την Εταιρία για την πολυετή υψηλή πνευματική, πολιτιστική και εθνική προσφορά της με την ανωτάτη χαριστήρια τιμή, απονέμοντάς του, ως Πρόεδρου, τον χρυσό σταυρό του Πολιούχου τής πόλης των Σερρών Νεομάρτυρος Νικήτα, με συνοδευτικό πιτάκιο.

Ο κ. Πέννας εκλέχθηκε Μέλος τής Εταιρίας, το 1965· αρχικά διετέλεσε Αναπληρωματικό Μέλος τού Δ.Σ., στη συνέχεια και επί 18 συνεχής έτη Γραμματέας και αμέσως μετά, από τον Ιούνιο

του 2010, εκλέχθηκε επί τρεις συνεχείς τριετίες Πρόεδρος, ενεργώντας πάντοτε δημιουργικά και δυναμικά για την πραγμάτωση των σκοπών της, αναλώνοντας πολύτιμο χρόνο του.

Εκτός των εντός της Αθήνας (όπου και η έδρα τής Εταιρίας) δραστηριοτήτων του, με τη συνεχή — κυρίως την τελευταία δωδεκαετία — δράση του σε όλη τη Μακεδονία, έκανε έντονη την παρουσία τής Εταιρίας και με την επιτυχή εκπλήρωση των σκοπών της, ενδυνάμωσε το κύρος της, δημιούργησε εποικοδομητικές σχέσεις και συνεργασίες με τοπικούς πολιτικούς και κρατικούς φορείς, μετείχε σε συνέδρια, ομιλίες, βιβλιοπαρουσιάσεις, καθώς και σε ραδιοτηλεοπτικές συνεντεύξεις και παρουσιάσεις, όπως επίσης και σε πολλές άλλες επιτυχείς εκδηλώσεις.

Στο εύρος των δραστηριοτήτων του, ιδιαίτερη θέση κατέχουν οι έρευνές του σχετικά με τήν αγνοημένη σχεδόν από όλους, σημαντικότητα για τη νεότερη ελληνική ιστορία γενικά και ειδικότερα για τη Μακεδονία, Δεύτερη Βουλγαρική Κατοχή της Ανατολικής Μακεδονίας 1916–1918.

Το γεγονός αυτό, το οποίο συνθέτει, κατά τον κ. Πέννα, την έννοια της Γενοκτονίας των Ελληνορθόδοξων Ανατολικομακεδόνων, το έφερε στην επιφάνεια και το δημοσιοποίησε έντονα από το 2009, με τη συνεργασία Πανεπιστημιακών και άλλων εγκρίτων ερευνητών, κρατικών και δεκάδων πολιτιστικών φορέων και με επιτυχείς εκδηλώσεις σε Σέρρες, Δράμα, Αθήνα και Θεσσαλονίκη, με αποτέλεσμα να έχει κατατεθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών Αίτημα Καθιέρωσης της 29ης Σεπτεμβρίου ως Ημέρας Μνήμης των Θυμάτων της Βουλγαρικής Κατοχής 1916–1918 στην Ανατολική Μακεδονία.

Επιλογικά, ας επισημανθεί ότι στο ερευνητικό και συγγραφικό έργο του κ. Πέννα περιλαμβάνονται και σημαντικά στοιχεία από πρωτογενείς αυθεντικές πηγές για την παραπάνω Γενοκτονία, μεταξύ των οποίων η παρουσίαση δύο σπανίων Ημερολογίων Ανατολικομακεδόνων αιχμαλώτων της παραπάνω περιόδου, στα οποία έγγραφαν κατά τη διάρκεια της αιχμαλωσίας τους τη σκληρή καθημερινότητά τους. [*«Σερραϊκά Χρονικά»*: Τόμος 18^{ος} (2017) σελ. 7–124 και Τόμος 19^{ος} (2019) σελ. 7–77].

Δρ Γεώργιος Ν. Αικατερινίδης

τ. Δ/ντής Ερευνών Κέντρου Λαογραφίας
Ακαδημίας Αθηνών

Επίτιμος Αντιπρόεδρος της Ι.Λ.Ε.Σ. – Μ.